



奖励考上大学的学生、推崇教师职业——

方城“教师村”尊师重教蔚然成风

本报记者 马聆道 全媒体记者 刘文学

说到“教师村”，方城县广阳镇佟庄村可谓远近闻名，这个600多户人的村子，走出了近300名教师。在第39个教师节来临之际，记者走进佟庄村，感受这里尊师重教的浓厚氛围。

在佟庄小学，一阵阵清脆悦耳的读书声徐徐传来，映入眼帘的是一幢幢干净整洁的教学楼，孩子们正在老师的带领下，认真学习。

“师严然后道尊，道尊然后民知敬学”，佟庄村尊师重教的民风，很好地印证了这句话。

今年61岁的张延岭，一家四代入中有16位教师，被邻里称为“教师之家”。谈起教育，张延岭一脸自豪：“只有读书才能改变贫穷落后面貌。在我们佟庄，教师是最受尊重的职业，我也希望我的后辈们能走上教师岗位，为党育人、为国育才。”

文脉相承，赓续不断，是烙在佟庄村村民心头上的印记。据佟庄村张氏族谱

记载，自1949年以来，佟庄村已走出近300名教师，包括中小学教师、高校教授等，佟庄籍教师还在浙江、上海等地任教，甚至去美国、比利时等国传道授业。2007年，佟庄村被方城县教体局授予“教师村”光荣称号。

“每年8月录取通知书送来后，村里都会召开表彰大会，奖励考上大学的学生，家家户户也都鼓励孩子通过自己的努力，将来走上教育岗位。”佟庄村村干部张延欣介绍。

尊师、重教、崇文之气在广阳镇佟庄村蔚然成风。这只是方城县教育事业蓬勃发展的一个缩影。近年来，方城县委、县政府对教育事业高度重视，自2016年以来，累计投入财政资金2亿元，重奖教育功臣，年均投入2亿元以上资金，加强教育基础设施建设，为全面建设教育大县，奋力打造教育强县书写出了新时代方城教育的“奋进之笔”。③4



扎根乡村勤育人

南召县南河店镇桑树坪村小学教师石龙伟扎根乡村教育25年，图为石龙伟背学生过河。③4
本报记者 崔培林 摄

唐河县重奖教育功臣

本报讯(全媒体记者 卢书峰 通讯员 杨华轩)9月7日，唐河县举办教育高质量发展暨2023年教师节庆祝活动，总结成绩、表彰先进，对作出突出贡献的教育功臣给予奖励。

活动中下发了《关于加快唐河教育高质量发展的实施意见》和《关于推动现代职业教育高质量发展的若干意见》，并对全县优秀教师、教书育人楷模、最美乡

村教师、学生最喜爱的老师、学年综合目标考核先进学校、教育工作先进乡镇(街道)等先进集体和个人进行表彰奖励。

近年来，唐河县委、县政府坚持把教育作为最大的民生，多次专题研究教育工作，大力实施教育振兴攻坚计划和教育强县“1264”战略，加快建设高质量教育体系，成功跻身全市先进行列，实现全方位、系统性、整体性提升。③4

金秋助学 让梦飞翔

本报讯(通讯员 龙君)9月5日，在南召县太山庙乡太山庙村，河南省教育考试院院领导和工作人员为47名新考上大学的农村学子颁发了助学金。

河南省教育考试院作为太山庙村对口帮扶单位，此次出资10.6万元助学，这

已是该院连续6年依托驻村帮扶对该村实施高招教育资助。活动中，47名大学生领到了2000元或5000元不等的助学金。大家纷纷表示，一定要学好知识技能，增长本领，力争早日成才，更好地报效桑梓、服务人民。③4

南阳最美教师(五)

李浩:用独臂谱写爱之歌

李浩，唐河县龙潭镇第二初级中学教师。他是一名独臂的残疾人，也是教育的行家里手。他是学生们的好老师，留守儿童的知心大哥，更是教师队伍中的好榜样。

在教学工作中，他通过各种途径学习先进的教学理念和教学风格，潜心研究高效课堂模式，并灵活运用。近年来，在他的带领下，龙潭二中的语文学科在中招考试中成绩一直位居乡镇中学前列。2009年他被评为唐河县教学能手，2014年他被评为唐河县首届名师。

李浩老师的工作受到大家的一致肯定。他的事迹先后被国家及省市级媒体报道。他也先后获得“南阳市优秀教师”“南阳市德育先进个人”“唐河县首届最美乡村教师”“唐河县优秀班主任”等荣誉称号。



杨智刚:帮助乡村孩子圆梦

杨智刚，中共党员，卧龙区龙王沟风景区初中教师。从教24年来，他以模范行为影响和带动学生，引领每一个孩子坚守“读书改变命运”的信念，帮助无数山乡孩子实现人生出彩的梦想，先后荣获“卧龙区优秀教师”“卧龙区优秀班主任”“卧龙区中小学德育工作先进个人”“卧龙区骨干教师”“卧龙区最美教师”“南阳市优秀教师”“河南省乡村首席教师”等荣誉称号。

“把课上好是最大的师德，教师的精彩就要绽放在课堂上”，这是杨智刚始终如一信念。他坚持以学生为本的理念，潜心钻研教法，从学生实际出发，把每一节数学课都上得有趣有味。他不断学习“充电”，先后加入中原名师李付晓工作室、河南省王明玉名班主任工作室、南阳市黄新名班主任工作室并成为骨干。



何庆伟:留守儿童的守护者

何庆伟，西峡县西坪镇木家垭小学教师。1984年，何庆伟刚毕业便到西坪镇木家垭村任教，在这儿一干就是几十年，他把青春和汗水洒在了这块贫瘠的土地上，也把希望的种子播撒在每一届学生的心田。

他所任教的木家垭小学是西坪镇最偏远的深山小学，近些年乡村的学生少了，坚守乡村学校的教师更少了。他有多次能调到条件较好学校工作的机会，但当他看到这身处深山而又充满求知欲的一双双聪慧的眼睛时，他的心更加坚定了，他愿当这里的留守者。

何庆伟用无私的爱，温暖了山村学子，给了他们积极进取的信心和力量。在他的感召下，和他一样有教学梦想的年轻教师们来木家垭小学支教，为学校发展带来了新的活力。③4

